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令和元年度 尾張旭市自治会等活動促進助成事業候補選定会議録 

―公開プレゼンテーション― 

 

1 開催日時 

  令和元年６月１５日（土） 

  開会：午前９時３０分 閉会：午後１２時０５分 

 

２ 開催場所 

  尾張旭市渋川福祉センター 研修室  

 

３ 出席者（敬称略） 

 【候補選定会議候補選定員（以下「候補選定員」という。）】 

伊藤 雅一  学校法人菊武学園 名古屋産業大学 大学院研究科長 

市野 恵   特定非営利活動法人地域福祉サポートちた 代表理事 

山本 智子  総合推進室長 

西尾 頼子  市民活動支援センター所長 

 【申請団体】 

①  第三緑ヶ丘町内会 

②  桜ヶ丘東自治会 

③  第一南山町内会 

④  山の手自治会 

⑤  松ヶ丘町内会 

⑥  第三管理組合町内会 

⑦  旭台自治会 

 【事務局】 

岡田 和也  市民活動課長 

木村 幸広  市民活動課コミュニティ係長 

喜多野純子  市民活動支援センター副主幹 

小栗 奈実  市民活動課コミュニティ係主事 

田中 貴大  市民活動課コミュニティ係主事 

 

４ 会議概要 

開会あいさつ・候補選定員紹介 

申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

候補選定結果発表 

候補選定員講評 

質疑応答 

閉会あいさつ 
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５ 申請事業プレゼンテーション・質疑応答 

① 第三緑ヶ丘町内会 「第三緑ヶ丘（1組～８組）中学生・高校生英語教室」  

伊藤候補選定員 町内会による教育活動ということで、とても意義のある活動だと理解

しております。今年度から高校生も対象に広げるということで、個々の

学力や学年も違うと思います。関心をもたせるための工夫をご紹介いた

だけますか。 

第三緑ヶ丘町内会 個人にそれぞれ合わせて教えています。また、英語の文章をたくさん

見せることで親しみをもってもらうように工夫しています。 

西尾候補選定員  現在来ている人数は、何人でしょうか。 

第三緑ヶ丘町内会 中学生３名、高校生２名です。 

 

② 桜ヶ丘東自治会 「町内会地震災害対策本部の整備」 

市野候補選定員 地震災害対策というのは難しいと思いますが、課題の洗い出しをして

いくということで今後の活動が楽しみです。町内会それぞれの特色があ

る中で、自治会でまとめる難しさがあれば教えて下さい。 

桜ヶ丘東自治会 いままでは、自治会主導で自主防災活動を行ってきましたが、町内会

にも自主的に活動してもらいたいという思いはあります。 

山本候補選定員 災害はいつ起こるかわからない中で、真夜中に災害が起きた場合はど

のように対応するかは、お考えでしょうか。 

桜ヶ丘東自治会 それも、一つの課題だと思っています。いままでは、訓練を日曜日に

行っておりましたが、今年度は初めて平日にやってみようと計画してお

ります。また、雨の日や夜間の場合についても、これから考えていこう

と思います。 

 

③第一南山町内会 ふれあい活動を通じて地域のより一層の活性化をめざす（NO.３） 

伊藤候補選定員 さまざまな催しをされて、地域の方が気軽に参加できるのでたいへん

喜ばれていると思います。今年度で３年目ですが、今年なにか重視して

いる点などありましたらご紹介下さい。 

第一南山町内会 今年は新しい催しはございませんが、個人的に間伐のボランティアを

しているので、そういった事を生かして山の楽しみを子供たちに伝えて

いけるような催しを取り入れていけたらと考えております。 

西尾候補選定員 収支予算書の中でお伺いしたいと思いますが、たくさんの行事を行う

中で予算がそれなりにかかると思いますが、収入の中で助成金と町内会

費、その他会費ということですが、参加するにあたり会費がいるという

ことでしょうか。 

第一南山町内会 基本的に会費はございませんが、スポーツ吹矢のみ、講師代や場所代

がかかりますので会費を頂いております。 
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西尾候補選定員  今年度で３回目の申請で、来年度このテーマでは助成金を受けられま

せんが、とてもよい活動ですので来年度以降も、是非続けて頂きたいと

思います。 

 

④ 山の手自治会 防災・防犯活動を通し、仲間づくり街づくり（継続２年目） 

市野候補選定員  地域の中で専門職の経歴をお持ちの方たちが力を発揮して頂けるよう

に、発掘、協力要請を進めていくとのことですが、声掛けの方法はどの

ようにされるのでしょうか。 

山の手自治会  専門職の発掘の仕方は、人に聞くしか方法がございませんので作業す

る場で、声掛けをして将来的には名簿が作れたらと考えています。 

 

⑤ 松ヶ丘町内会 「心と体の健康生活」の維持向上Ⅱ 

伊藤候補選定員 市の健康マイスター手帳と連動した取り組みで、もっといろんな地域

に広がればいいなと思います。今年度の事業を推進するに当たり、報償

対象者の目標人数や、参加人数の目標や希望があれば教えてください。 

松ヶ丘町内会 町内会活動に参加するだけで 60 ポイントですが、150 ポイントで賞状

がありますので、参加者ができるだけ 150 ポイントになってもらえるの

が希望です。 

 

⑥ 第三管理組合町内会 安心安全の地震防災、減災の地域づくり                 

市野候補選定員 地域活動の中で、市民活動をされている団体と、自治会・町内会との

連携というのは、愛知県の中でも課題になっています。そこを、１０年

目のはやぶさ地防会のみなさんが培ったノウハウを、地域と連携して惜

しみなく提供されるというのはすばらしい活動だと思います。はやぶさ

地防会では小学生や中学生、高校生も上手に取り込んで活動されている

ということで、町内会として進めていくには、どこから声をかけたらよ

いのか教えて頂ければと思います。 

第三管理組合町内会 誰かにやらせるのではなく、自治会・町内会の会長が率先して大学や

中学校に出向き、説得すればわかってもらえます。 

 

⑦ 旭台自治会 「仲間で気づき・組織で支援」のまちづくり 

伊藤候補選定員 情報共有を重視し、女性の地域発信力を大切にして地域活動を展開さ

れるということですが、この取り組みに関して、地域の女性の方の反応

や関心はどうでしょうか。 

旭台自治会 いろいろな課題はあると思いますが、仲間と一つずつクリアしていき

たいと思います。 
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６ 候補選定会議 

 ⑴ 候補選定員による採点 

⑵ 採点結果集計及び評価率の算出 

 ⑶ 選定結果の確認 

   

７ 候補選定結果発表 

自治会等名（申請順） ランク 申請額 助成額 

第三緑ヶ丘町内会 Ａ 32,000円 32,000円 

桜ヶ丘東自治会 Ａ 44,000円 44,000円 

第一南山町内会  Ａ 100,000円 100,000円 

山の手自治会 Ａ 100,000円 100,000円 

松ヶ丘町内会 Ａ 80,000円 80,000円 

第三管理組合町内会 Ａ 100,000円 100,000円 

旭台自治会 Ａ 100,000円 100,000円 

 

 

 

 

８ 候補選定員講評 

西尾候補選定員 

 

【第三緑ヶ丘町内会・桜ヶ丘東自治会 講評】 

 本日は、長時間にわたりお疲れ様でした。わたくしは、普段、市民活

動支援センターで市民活動団体の事業の支援を担当させて頂いており、

先月同じように公開プレゼンテーションを開催致しました。その中で

も、各団体の熱い思いを聞かせて頂きましたが、今回も地域に密着し

た、すばらしい内容であったと感じております。まず、はじめに第三緑

ヶ丘町内会の中学生・高校生英語教室についての講評でございますが、

今回２回目の申請ということで、昨年は中学生までの英語教室というと

ころから高校生も対象を広げられて、たいへん順調に活動が進められて

いると感じられました。実際に、学校や塾では学べないことを地域の町

内会でやることで、語学に関心をもって頂けるというのは、とても必要

なことだと思います。市民活動にもさまざまな分野がございますが、国

際交流や語学に関する活動は本市でも少ない分野であり、町内会で子供

たちのために英語教室を開催し、英語を通して国際社会の関心を広げて

いこうとするこの事業はとても貴重な取り組みであると思いますので、

今後も是非継続をして頂きたいと思います。次に、桜ヶ丘東自治会につ

きましては、地震が発生したときに、誰が何をどうするかということを

非常に具体的に定められていて、事業内容もしっかりとされていると感

じました。今回の計画の中では特にセーフティーリボンの安全確認訓練
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を、本年度は平日に実施するということでございましたが、やはり災害

はどんな時にやってくるかわかりません。そういったことをマンネリ化

せずに、平日に行うことで、在宅率やスタッフの稼働率などを把握し、

そこから出てきた課題を洗い出すということを考えていくことは、非常

に重要な取り組みであると思います。雨の日や夜など、いろいろなケー

スを想定してこれから考えていくということですので、やっていただい

た事を中間報告会や来年度など、是非他の地域の方にも紹介をして頂

き、今後の活動をますます推進して頂きたいと思います。本日は、あり

がとうございました。 

山本候補選定員 【第一南山町内会・山の手自治会 講評】 

本日のプレゼンテーションお疲れ様でした。資料の作成や発表の取り

まとめなど、ご多忙の中取り組まれたことに深く敬意を表させて頂きま

す。私は、以前中間報告会を拝見させていただいた事はございますが、

この公開プレゼンテーションは初めてです。みなさまがそれぞれの地域

で自分たちの町を住みやすくしていこうという熱い思いを聞かせて頂

き、たいへん感銘を受けました。まず、第一南山町内会につきまして

は、継続３年目の取り組みということでこれまでの実績を含めて、リニ

ューアルをされながらさらに充実した事業展開となっておりました。年

間を通じてこれだけの活動を続けていくには、ご苦労も多いのではない

かと思いますが、プレゼンテーションを拝見して、スライドにたくさん

写真を使っていて、活動のにぎやかさが伝わってきました。みなさま

が、ご多忙の中でも明るく前向きに活動を続けていることが参加人数

1500 人という数字に結びついているのではないかと思います。この事業

の最大の魅力は、事業の特徴でもある、誰でも、いつでも参加できると

いう点だと思います。子供から高齢者まで参加できるよう、事業も工夫

されています。新たに町内に来た方や、仕事を退職した方など新しく仲

間に入るというのは、すでに出来上がっているグループに入るのは、と

てもハードルが高いことだと思います。この事業はちょっといってみよ

うかな。と気軽に参加できるところが、地域のより一層の活性化をめざ

すのに非常に有益であると思いました。３年目ということで助成金の対

象としては最終年度になりますが、是非来年度以降の継続に繋げていた

だけるよう、今年活動して頂けると幸いです。次に、山の手自治会です

が、防災防犯という個人では防ぎようのない、みんなで乗り越える課題

を通じて、仲間づくり街づくりを手掛けられております。プレゼンテー

ションの中でも、憂いあれども備えなしという言葉がありましたが、防

災に関しては何かした方がいいんだろうなと思いつつも、何をどう実行

に移したらよいのかわからないという人も少なくないと思います。この

活動では非常持ち出し袋を全戸に配布し、それを持って訓練をするな



6 

 

ど、誰も取り残さない、非常に意識の高い街づくりであると感じまし

た。また、地域にお住いの専門の知識を持った方を発掘して協力しても

らうというのは、とても特徴的な取り組みで、お話をお聞きしながら私

も、私だったら何ができるかと思わず考えておりました。何も専門的な

とりえがなくても、何かできることがあるのではないかと思いました。

また、このような取り組みの思いは災害時にはもちろんのこと、普段の

生活の中にも生かされ、ますます住みやすい地域に繋がっていくことと

思います。 

本日は、ありがとうございました。 

市野候補選定員  【松ヶ丘町内会・第三管理組合町内会・旭台自治会 講評】 

自治会・町内会は、５月・６月と年度初めでお忙しい時期だと思います

が、これだけの資料を用意して頂き、すばらしいと感激しております。

また、地域活動には終わりがない中で、地域の成長具合を見ながら、ど

の段階で、どの手を打っていくか、というのを私も改めて学ばせて頂き

ました。松ヶ丘町内会は、２年目の活動ということで、市で取り組んで

いる健康マイスターを上手に活用して地域の皆さんに啓発していくとい

う手段は、とても着眼点がすばらしいと思います。さらに町内会の活動

に参加する方の、底上げをしていくということでしたので、是非ご近所

で声を掛け合いながら進めていただければと思います。また、これから

の課題かもしれませんが、まだ参加されていない方にどう声をかけてい

くかということも考えながら、今後活動を続けていくと面白い結果が生

まれてくるのではないかと期待しております。第三管理組合町内会です

が、町内会と市民活動の連携ということは、組織と組織というところで

なかなか難しいことですが、繋がればとてもいい活動になります。そこ

を連携して活動をされて、他の地域にとっても、とてもよい参考になっ

たのではないかと思います。最後に旭台自治会ですが、こんなすばらし

い活動を拝見したのは初めてです。特に、政治の世界などでも男性が主

導権をにぎっていることも多く、地域の事をよく知っている女性の意見

をなかなか取り入れられないような仕組みになっているのが現状です。

そこを気づき、声を聴き取り込む仕組みを作っていこうとしている事が

とてもすばらしいと思いました。民生委員との連携もされていて、コミ

ュニティの目指す姿だと思います。高齢化が進む中で、社会との孤立化

が問題になっていて、ご家族が近くにいない方をどう支えるのかという

課題について、地域で取りこぼしのないような仕組みを作ることで、結

果、自分たちの住みよい街づくりに繋がっていると思います。とても素

晴らしい活動だと思いますので、これからも期待していきたいと思いま

す。ありがとうございました。 
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伊藤候補選定員 【総評】 

本日は、たいへん分かりやすいプレゼンテーションありがとうござい

ました。 

本助成事業は、１１年目であり、１０年の自治会活動の積み重ねがあ

りますが、その上で今回の提案が成り立っているのかなと感じていま

す。自治会活動には様々な分野があります。本助成事業の最初の頃は、

防犯、防災についての事業が多く、分野がある程度特定されていたかと

思いますが、今回のプレゼンテーションを拝見しますと、かなり幅広い

分野で洗練された取り組みをご提案頂けたのかなと思います。具体的に

見ていきますと、第三緑ヶ丘町内会は町内会による教育活動、第一南山

町内会はふれあいの活動、さらに、山の手自治会は共助の活動、松ヶ丘

町内会は健康づくりの活動、旭台自治会は女性活躍の活動など様々な分

野がありました。たとえば地域ふれあいの活動をしたいといった場合に

は、第一南山町内会の取り組みを参考にしようと、他の自治会を参考に

なるような、完成度の高い取り組みをお示し頂いたのかなと思います。

これからもモデルケースとして、実践を積み重ねて頂ければと期待して

おります。もう一つは、地域防災活動ですが、今回２件の新規事業があ

りました。新規提案といっても、これまでの積み重ねがあっての事業

で、たいへん充実した内容でありました。桜ヶ丘東自治会と第三管理組

合町内会ですが、これまでの助成事業では、地域防災を取り扱った自治

会・町内会は１０以上あります。この地域防災というのは地域によって

様々で、取り組みが違います。尾張旭市の地域防災体制を充実させよう

と思ったとき、実情に合った取り組みをどうするかという課題に対して

や、まだ取り組んでいない自治会・町内会の参考にもなっていくという

意味でも、今日ご提案頂いた、２つの事業についてはかなり特色のある

もので今後の地域防災活動のバリエーションの中でも、きわめて重要な

取り組みではないかと思います。以上、２点について、気づいた点です

が、本助成事業も１１年目ということで、みなさまの人力のおかげで随

分活動内容が広がってきており、他の地域にもお示しできるような状態

になっていると思います。今年度、それぞれの取り組みをして頂き、中

間報告会でお会いできることを楽しみにして、総評に代えさせて頂きま

す。本日は、ありがとうございました。 

 

８ 質疑応答 

  なし 

 

 

 


